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3. okt.          Piimanädala meisterduste       näitus 
3. okt.          83 sekundit täpsust pühendatud       
                    kooli 83. Sünnipäevale 
3 –4 okt.      Jalgpalliturniir (ülelinnaline) 8.-9.   
                    klassi võistkond 
4. okt.          lemmikloomapäev 
5. okt.          Omavalitsuspäev-õpetajatepäev 
6. okt.          Klasside pildistamine 
6. okt           Jalgpalliturniir ülelinnaline 10.-12.kl 
                    võistkond) 
7. okt           Repsimine 10. kl 
7.-17. okt    Fotokonkurss “Sügis Sinu silmades”  
8. okt.          Kodutütarde retk Selisoo rabas 
10.-13. okt  Rahvastepalli turniir tüdrukutele 5.- 7. 
                    klass 
10.-14. okt  Hõimupäevad 
15.-16. okt  Noorkotkad retkel 
20.okt.         Ettelugemispäev “Raamatute valgus”  
                    1. -4. klass 
25. okt         Joonistusvõistlus  “Sügisannid”  

Ür i t ust e k alender  

JÄRVE COOL
oktoober 2005 nr 22 

Jälle on ootamatult sügis saabunud. Oma ilu, va-
lu, mure ja rõõmuga. Koolilapsel on need nähtu-
sed ikka sügisega seotud. Algab oodatud ja sa-
mas neetud kooliaasta. Kuidas ja millal temaga 
kord ühele poole saaks? Seda mõtet jõuame oma 
peakestes lugematutel kordadel haududa. Nüüd 
on taas olemas võimalus oma rõõmud-mured 
koolikaaslastega jagada. Traditsiooni järgida 
püüdes tahame selgi aastal koolilehte üllitada. 
Uuel hooajal uued tegijad? Seda küll. Samas on 
rõõm tõdeda, et osa neist, kes varasematel aasta-
tel lehe tegemisega kokku puutusid, on ka sel 
aastal valmis kaasa lööma. Kuna kõigil meil on 
ka oma põhitöö ning hobid, sõbrad, soovid peale 
selle, ei jõua väike toimetus alati sinna, kus kuu-
mad sündmused aset leiavad. Seepärast kutsume 
kõiki, kel vähegi soovi, tahtmist ja pealehakka-
mist on, tegema kaastööd koolilehele. Olgu see 
siis artikkel, uudis, arvamus, intervjuu, olustiku-
lugu, foto või sootuks luuletus – kõik on teretul-
nud. Ära pelga, et Sa pole veel proff. Seda ei saa 
ju üheltki koolilehe tegijalt eeldada. Katsetada 
võid igal juhul. Kui Sa ei ole valmis oma nime 
all lehes üles astuma, kasuta pseudonüümi. Selli-
sel juhul peab vähemalt allakirjutanule teada 
olema loo tegelik autor. 
Kõik kaastööd, arvamused, küsimused, problee-
mile viitamised jne too käsipostiga ruumi 307 
või saada aadressil jarve.cool@jarve.edu.ee. Sa-
muti on tulevikus võimalik sellel aadressil osta 
reklaampinda ja edastada õnnitlusi. Sellest tule-
nevalt ootame oma väikesesse töökasse kollek-
tiivi müügi- ja reklaamijuhti. 
Kõigele vaatamata ja raskuste kiuste: ilusat koo-
liaasta jätku ja 
helgete mõtete 
lendu!!!! 
Toimetuse nimel 
 
Kaire Jõe 

 
 

November   
9. nov.                  Vanapaber 1. –12. klass 
10. nov.                Mardilaat 1.-4. klass + õpilas- 
                             firmad 
11. nov.                kooliuusikud kooli 4. klass 
7. –11. nov           Poistenädal 5. –8. klass 
14. –18. nov.        Leivanädal 1. –4. klass 
21. –25. nov.        Matemaatika nädal 1. –12. klass 

Toimetuse veerg 



Nädala alguses ilmus infostendile kurjakuulutav teadaanne: reedel, 7. oktoobril toimub rebaste 
repsimine. Rebaste käest korjati raha, et ristimine hästi õnnestuks.  
Katsumuste rada algaski juba reede varahommikul. 7.45 oli koolimaja ees kogunemine, kus meile anti 
selga hilbud, millele oli kirjutatud erinevaid sõnumeid. Igale rebasele pandi külge ka saba. Seejärel al-
gasid tunnid ja koolipäev möödus rahulikult. 
Peale tunde läks asi huvitavamaks. Rebased ja abituriendid pidid kogunema uuesti kooli ette, et saaks 
alata tõeline repsimine. Koolimaja lähedusse oli kogunenud ka endisi õpilasi ning päris võõraid. Nemad 
lõbustasid ennast, visates rebaseid munadega ning toppides valitud õpilasi prügikasti.  
Lõpuks nad siiski rahunesid ning me võisime rebaste hümni lauldes alustada teekonda Sinivoore mäe 
juurde. Sinna olid abituriendid seadnud üles tõelise kannatuste raja. 
Kõigepealt anti meile selga suured mustad prügikotid, et me ennast väga ära ei määriks. Rebased jagati 
rühmadesse ning ristimine algas. 
Esimeseks katsumuseks oli prügikotist tehtud tunneli läbimine, kuhu oli sisse visatud munadega segatud 
halvaksläinud kartulipuder. Hais oli kohutav. Sealt tuli läbi minna jalad kinni seotult. Hiljem levisid 
kuuldused, et keegi oli sellest haisust isegi oksendama hakanud.  
Järgmiseks katsumuseks oli mäest alla laskmine. Künkanõlvale oli seatud suur kile, kuhu iga laskja 
jaoks visati peale mingit kahtlast vedelikku, et ikka hästi libiseks.  
Seejärel pidid võistkonna tüdrukud,  silmad kinni seotult, võtma poistelt ära neile külge pandud pesu-
lõksud. Kui sellega ühelepoole saadi, said rebastele osaks veepommirünnak. 
Siis pidime kartulikottides paarkümmend meetrit läbima, et jõuda järgmise katsumuseni. Jällegi seoti 
meil kinni silmad ning pidime läbima raja, kuhu olid üles seatud nöörid.  
Järgmine proovilepanek oli püksi asetatud augulisse pudelisse vee kallamine.  
Eelviimaseks raskuseks oli ühe abituriendi auto tirimine ning lõpuks pidime suuskadega mäest üles ro-
nima. Sellega oligi repsimine lõppenud.  
Mäe otsas anti meile saiakesi ja morssi. Hiljem pidime andma ka rebaste vande. Kui see antud oli, ko-
ristasid rebased mäe otsast prügi ning lõpuks võisime külmast ja märjast värisevatena koduteele asuda.  
Üldise mulje kohaselt oli kõige hullem just esimene katsumus, kuid kõik rebased olid väga vaprad ning 
tegid kõik raskused ilusasti läbi. 
Tänud abiturientidele, kes sellise suhteliselt toreda ürituse korraldasid�  
 

Maarja Vilumets 10. a 
 
Reedel, 7. oktoobril toimus meie koolis rebaste ristimine ehk 
10. klassi õpilaste "vastuvõtmine" gümnaasiumi. Koolipäeva 
hommikul kogunesime meie-kaheteistkümnendikud-kooli 
peaukse ette trepile. Igale kümnendikule, kes kooli saabus, 
maalisime markeritega näole mitu R-tähte. Samuti varustasi-
me nad naljakate riietusesemetega, mida nad terve koolipäe-
va olid sunnitud kandma. 
  Pärast tunde, s.o. kell 2, siirdusime nendega Sinivoore mäe-
le. Mäe ümbruses pidid kümnendike viie- ja kuueliikmelised 
grupid omavahel võisteldes läbima 9 kontrollpunkti, millega 
nad kõik ka kenasti toime tulid. Kontrollpunktidest huvipak-
kuvaimad olid rebaseuru läbimine, hüppamine kartulikotti-
des, veevalamisvõistlus ja auto vedamine. 
  Lõbusa päeva lõpetuseks said kõik Sinivoore mäe tipus 
morssi ning viineripirukaid. Rebased andsid samas ka vande, 
et on korralikud 12. klassile alluvad gümnasistid. Lõppkok-
kuvõttes jäid kõik päevaga rahule. 
  

Daniel Raja 12. b 
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PERSOON 

direktor i kt 
I r ina Tokman 
 

 
Rääkige, palun, kust Te pärit olete? 
Olen pärit Kilingi -Nõmmelt, vanasti oli seal Pärnu rajoon, seal ma oma lapsepõlve ajad ka veetsin. 
Kus olete omandanud hariduse? 
Viienda klassini õppisin Venemaal Leningradi oblastis, siis kolisime Eestisse ja edasi õppisin Vene Internaatkoo-
lis. Hiljem lõpetasin ka Tallinna Eduard Vilde nimelise Pedagoogilise Instituudi, kus õppisin eesti-vene, vene-eesti  
filoloogiks. Lisaerialaks oli mul pedagoogika. 
Kelleks Te tahtsite lapsena saada ? Miks? 
Juba lapsest saadik tahtsin saada õpetajaks. Kui ma veel väike olin, mängisime sõpradega kooli ja ma olin alati 
õpetaja. Mulle meeldis olla õpetaja, sest ma väga austasin seda ametit. See austus tulenes vist sellest, et mind en-
nast õpetasid suurepärased pedagoogid, keda ma lausa jumaldasin. 
Miks Te nõustusite hakkama Järve Gümnaasiumi kooli direktoriks? 
Teate, ma väga kaua mõtlesin ja kaalutlesin seda asja. Teie koolist ei tahtnud keegi nii rasket koormat enda peale 
võtta, minule aga meeldivad väljakutsed. Võib-olla mõjutas minu otsust ka see, et minu poeg lõpetas omal ajal Jär-
ve gümnaasiumi ning ma olen sellest koolist heal arvamusel. 
Mida Te olete uues ametis töötades jõudnud meie kooli jaoks teha? 
Midagi väga suurt ei ole jõudnud me veel teha, aga juba see, et hakkas tööle meie söökla, on suur samm. Saavu-
tuseks on ka see, et saame nagu inimesed käia hommikuti suurest sissekäigust, sest sellest väikesest uksest tulevad 
ka igasugused pätid (vabandab) ja garderoobitädid lihtsalt ei jõua seal nendega võidelda. Kõige tähtsam on aga see, 
et tellisime poiste käsitöö klassi kõik täiesti uued töövahendid, leidsime poistele uue õpetaja, kes on üks parimaid 
professionaale enda alal. Veel paigutasime koridoridesse istepinke ja neid on tellitud juurde. Teeme remonti sekre-
täri kabinetis. Praegu on meil olemas raha aula kapitaalremondi jaoks ning lähipäevadel ootame tellitud projekti 
saabumist. Teisipäeval käidi mõõtmas spordisaali ja keemia klassi aknaid ning arvata võib, et saame ka need ära 
vahetatud.  
Missugused televikuplaanid Teil seoses kooliga on?  
Hakkasime praegu tegelema e-kooli projektiga, paraku saabusid need projektid liiga hilja , et sellel aastal alustada.
Tellisime kooli uued arvutid. Osa vanu arvuteid vahetame välja, teise osa paneme õpetajatele klassidesse. 1. jaa-
nuarist kavatseme e-kool käiku lasta. Me ei alusta terve kooli üleviimisest sellele programmile, vaid võtame algu-
ses ühe klassi ja järgmisest aastast kogu kooli. Praegu on meil üks probleem: see seisneb selles, et kõik õpetajad ei 
oska arvuteid kasutada. Selleks, et e-kool ikka edukaks osutuks, viime õpetajatele mitmeid täiendus- ja õppekursu-
seid, et nad saaksid õppida ja enda teadmisi täiendada infotehnoloogia valdkonnas. Tellisime juurde ka mitmeid 
projektoreid ja ekraane. 
Minu unistuseks on teha videoklass tundide läbiviimiseks: seal oleks projektor ja suur ekraan, saaks vaadata 
videosid. See tähendaks infotehnoloogia kasutamist tunnis. 
Tahaksin, et meie kool osaleks mitmesugustes koolidevahelistes projektides, nt õpilasvahetus. 
Õpilaste koolielu huvitavamaks muutmiseks palkasime uue huvijuhi. 
Palusin, et õppealajuhata ameti võtaksid enda peale õp Tamm ja õp Reet Kukk, sest näen nendes suurt 
professionalismi ja intusiasmi, ning arvan, et suudame nii mõndagi paremuse poole muuta. 
Praegune Teie ametinimetus on direktori kohusetäitja. Kas olete mõelnud sellele  ja kas Te tahaksite hakata 
meie kooli direktoriks? 
Eks näe, elu näitab. 
 

(järgneb lk 4) 

 
Lemmiktoit:               praetud kartul lihaga 
Lemmikjook:             kohv 
Lemmikvärv:             roosakas-lilla 
Lemmikmuusika:       vene staaridest 'Vitas'  
                                   ja eesti omadest Anne Veski 
Lemmik raamat:        kindlat lemmikut pole, kuid 
                                   Kitzbergi 'Libahunt' on üks  
                                   lemmikutest 
Tähtkuju:                   kaalud 
Sünnipäev:                 13.oktoober 
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Kas Teil on töö kõrval ka vaba aega? Millega tegelete? Kas on mõni hobi? 
Väga vähe. Aga kui ikka vihikute ja plaanide kõrvalt leidub vaba minut, siis meeldib mulle tegeleda õmblemisega, 
toiduvalmistamisega (eriti hästi õnnestub mul sülti valmistada). Kui leidub rohkem vaba aega, siis meeldib soen-
guid teha ja tervist korrastada. Veel olen seotud meditsiiniga, mulle meeldib igasugustest ravimrohtudest lugeda ja 
neid korjata. Huvitun Fen Shui' st. Ma heidan magama väga hilja, olen loomult öökull, seepärast jääb mul enda 
jaoks kooli kõrvalt natuke aega, olen sellise elurütmiga harjunud ning hiline magamaminek mind eriti ei häiri. 
Meie koolil on kujunenud ajapikku omad kindlad traditsioonid. Milliseid neist soovite jätkata ja millistega lõpu 
teha? 
Neid, mis mõjutavad õpilasi ja koolielu positiivselt -pooldan ja püüan toetada, nii kuidas see on võimalik. Neid, 
mis ületavad õpilase moraali või kõlbelist kasvatust, neid ma ei toeta. Sest minu kreedoks on täiskasvanulikkus, 
professionaalsus, intelligentsus ja töökus, aga lastes ma hindan isiksust. Arvan, et kui tuleb uus huvijuht, tulevad 
meie kooli ka uued traditsioonid. Mina ise tahaksin teha tihedat koostööd ÕOV-ga. 
Kas lapsi on kerge õpetada? Millises eas lapsi on kõige kergem õpetada, millises kõige raskem? 
Kuigi ma pole õpetanud esimest klassi, arvan ikkagi, et esimest klassi on kõige kergem õpetada, sest laps on nii 
avatud ja usub, mida talle räägid. Nendest, keda mina olen õpetanud, olid kõige raskem 7. klass. Nad on teismeli-
sed, kes ei ole veel saanud isiksusteks ja ei ole ka päriselt oma lapsepõlvest lahkunud. Aga kusjuures, kui oled nen-
dega aus, on nemad ka teistsugused. Teate, igas eas on raske õpetada, kui inimene ei taha õppida. Aga kui inimene 
tahab, siis ei ole mingit probleemi, õpetada saab igaühte, tuleb lihtsalt osata õpetada. 
Milline on Teie kõige naljakam vahejuhtum pedagoogina? 
Kõige naljakam juhtum oli see, kui üks minu õpilane tõi mulle seletuskirja, miks ta eile koolist puudus. Teate, see 
oli üks koomiline jutustus tervele leheküljele. Minu mäletamist mööda kujutas see tekst endast midagi selletao-
list:"Hommikul tõusin üles, juhuslikult lõin pea vastu voodiserva, siis sain aru, et mul on muhk peas. Vaatasin 
peeglisse ja nägin, et see muhk kasvab, siis läksin ja proovisin seda likvideerida. Aga vannitoas komistasin vastu 
taburetti, mille järel kukkusin pikali, ning lõin pea veelgi rohkem ära, ning see sarv mu laubal, kasvas veelgi suure-
maks.."See poiss läks pärast ajakirjanikuks õppima ja ta kasutab oma artiklites siiamaani natuke huumorit. 
Mida tahaksite õpilastele öelda ? 
Õppige hästi, sest Te teete seda ainult iseenda jaoks. Jääge iseendaks, isiksusteks ja isiksusteks igaüks omaette. 
Kas Te olete õnnelik? 
Jah. Elu on mind õnnistanud heade sõpradega, kes ei reeda mida kunagi. Mind ümbritsesid head inimesed, nii õpi-
lased kui õpetajad, tudengid ja minu lähedased. 

 Intervjueeris Kristina Kello 11. kl 
Tekst stiililt ja keeleliselt muutmata. 

Algklasside seltsielu 
 
Alles hiljuti oli koolimaja õpilastest tühi. Siin oli vaikne ja rahulik. Nüüd aga, 

juba tervelt kuu aja jooksul, on nende seinte vahel toimunud nii mõndagi. Üritustest, 
mis septembrikuus aset leidsid, rääkis algklassiõpetaja ja huvijuht pr Reet Kukk. 

Ühe kuu jooksul on toimunud üpris palju. Kohe kuu alguses oli väljasõit 
Pannjärvele ning seejärel peeti tervisepäeva. Kui tervisepäev oli ülekooliline ning 
sellel osalesid kõik klassid, siis väga huvitav piimanädal viidi läbi ainult 
algklassides. 

Piima auks kirjutati luuletusi ja jutukesi, lahendati ristsõnu, valmistati ka oma värvikas ja huvitav piimapakend. 
Valiti klasside parimad. Nädala lõpus premeeriti lapsi piimakleepsuga ning piimanädal lõppes üpris magusalt – iga 
klass sai suure paki jäätist. 

Piimanädala järel – nagu teada – tuleb leivanädal. Kuid see otsustati läbi viia hiljem, kuna juba oli alanud 
hõimunädal. Nii et algklassiõpilastel on rohkelt lõbu ja tegemist. 

Septembrikuus koguti ka vanapaberit. Kogu kooli peale saadi umbes 9 tonni vanapaberit. Nagu tavaliselt, olid 
seegi kord kõige pisemad ka parimad. Algklassid tõid kokku üle 6 tonni. "Paljude laste ülesandeks oli suvevaheajal 
vanapaberit koguda, " ütles Reet Kukk. 

Septembrikuu sisse jäi ka huvitav õpetajate päev. 
Lisaks ülaltoodule toimuvad algkooliosas erinevad klassisisesed üritused, tänu millele on algklassilaste 

koolipäevad väga huvitavalt sisustatud. 
Mis puutub aga vanemasse astmesse, siis on neil juba enda isiklik elu oma probleemidega. Ka huvijuhi 

puudumine mängib oma rolli. Selle ajani, kuni meie kooli leitakse korralik huvijuht, korraldab kas või mingit 
seltsielu vanemates klassides õp Reet Kukk. 

Olga Hodakovskaja 11. kl 
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Õpetajate päeva er i 

 

T 
Ö 
Ö 
J 
U 
U 
B 
I  
L  
A 
R 
I  
D 

Urve Kilk 45. a Irja Pajo 45. a 
Ly Eero 40. a Ülla Toomjärv 40. a 

Aino Tammemägi 35. a 
Sirje Jõemaa 30. a 

Eha Koppelmaa 30. a 
Kaie Raidma 30. a 
Renna Milva 25. a 

Eve Saar 20. a 
Pille Ers 15. a 

Mai Teetlok 15. a 
Airit Vaitmaa 10. a 
Juri Jelistratov 5. a 

1. Miks valisite just õpetajaameti? 
2. Milliseid isikuomadusi läheb vaja, et iga päev oma ametiülesandeid täita? 
3. Missugused on kõige levinumad valearusaamad õpetaja elukutsest? 
4. Tugev õpetaja – milline ta on? 
5. Mida Te soovite meie kooli õpilastele? 
6. Kui oleksite har idusminister , siis mida muudaksite koolide, õpetajate ja 

õpilaste elus? 

 
           Kalev Salumets: 
 
1.  Sest kui mina lõpetasin keskkooli, siis oli selline värk, et õpetajaameti valinud inimene 
vabastati teenistusest nõukogude armees. 
2. Tegelikult õpetaja ongi üks isiksus igatepidi. Üldiselt on vaja hästi tugevat tahet, kui sa 
tahad teha seda tööd, tahad õpetada, et oleks mingisugused tulemused. 
3. Et õpetaja elukutse on raske. Tegelikult õpetaja elukutse on hästi hea ja tore. Pidevalt oled 
sa soojas ruumis ja lapsed on head. Vale arusaam on see, noh, tegelikult õige arusaam, et 
õpetajatele makstakse selle töö eest vähe palka. 

4. Tugev õpetaja on selline nagu mina. Füüsiliselt tugev (naeratab). Aga kui räägime õpetajast, siis on igal 
õpetajal oma tugevad ja nõrgad küljed. Üldjuhtumil on aga see, et õpetaja õpetab nendele, kes tahavad õppida. 

5. Et nad õpiksid ja saavutaksid elus kõike seda, mida nad tahavad, millise eesmärgi nad on endale seadnud. Ja 
gümnasistidele eelkõige seda, et ei ole mõtet kolm aastat koolipinke nühkida, kui sa ei taha õppida ja sa tuled 
siia lihtsalt selleks, et olla, oleskleda. 

6. Minust ei saa kunagi haridusministrit, sest  olen selleks liiga jäärapäine inimene ja poliitikasse mina ei sobi. 
 



 Sir je Jõemaa: 
 
1. Ma ei tahtnud selleks kunagi saada. Mulle ei tulnud see iialgi meelde. Never! Ma 
arvasin, et minust saab restauraator - ma tahtsin restaureerimist õppima minna. Mulle 
meeldis ka motosport. Aga kui sa nõukogude ajal kooli lõpetasid, pidid sa kuskil edasi 
õppima ja siis ma õppisin Tartus geograafiat, seal aga võeti vastu pedagoogid. Põhi-
mõtteliselt ei olnud väga palju valikut. Hiljem ma leidsin, et see amet sobib mulle. Ma 
saan inimestega läbi. Ma olen kontaktne. Mulle ei käi inimesed pinda. 
2. Tohutult kannatust, kannatlikkust, huumorimeelt. See on selline näitlemine. Igaüks 
ei tulegi sellega toime. Tuleb terve päev seista klassi ees. Kogu aeg tuleb situatsioon 
ära jagada. Peab juhtima kogu aeg. 
3. Mina näiteks lapsena kujutasin ette, et õpetaja paneb mulle kahe, läheb koju, pa-
neb jalad lauale, sülitab lakke ega tee mitte midagi. Ja mina muudkui pean õppima. 
Tegelikult on nii, et mina õpin ka kogu aeg. Tõmban jooni, uuesti loen õpikut ja mulle 

tekitab see täiesti uusi mõtteid. On vaja ette valmistada ja see on väga pikk ja vaevarikas töö. Kui mul tüdruk tuli 
siia, ta oli kurnatud nagu sidrun. Mõningaid inimesi suured seltskonnad kurnavad. Magas kella 7-ni, ma äratasin 
ta üles, ütlesin: ,,Hakka tunde valmistama!’ ’ , läks magama kell 2. Ta ütles, kas niimoodi käibki õpetaja töö. Jaa, 
nii käibki. Ma olen lihtsalt 30 aastat koolis töötanud, ma ei pea iga kord ette valmistama. Tööde ettevalmistami-
ne on õpetaja töö. See on õpilase valearusaam. Igat klassi tuleb valmistada eraldi. See on kunst. Me väsime ka 
tohutult. 

4. Kaljukits. See, kellel ongi sellised Kaljukitse tunnused. Enamusel meie õpetajatest on sünnipäev jaanuaris, nad 
on Kaljukitsed. Veel on aprillis palju sünnipäevi, need on Jäärad. Suured loomad ainult peavad vastu. Tegelikult 
klassis ka, vaadake, kes juhivad juba. Me talume ära. Lähme vaikselt omaette edasi. Tugev õpetaja on see, kes 
ise ennast ka tunneb, kes teadvustab endale, et mina olengi see s..., kes käitub õigesti, annab endale aru oma te-
gudest. Ma tegin vea ja mina ka parandan selle. Kogu situatsioon oleneb alati õpetaja isiksusest. 

5. Et nemad teeksid ka sama palju tööd, nagu õpetajad teevad. Et oleks vastastikune mõistmine, et tegelikult on 
meil kõik need teadmised olemas, aga nemad ei taha vastu võtta, et neid on neil endal vaja. Ühiskond nõuab ik-
kagi, et inimesel oleks midagi kõrvade vahel. Mitte ainult, et õpetaja ei õpetanud mind, vaid et ta ise selleks ka 
teeb midagi. 

6. Ma lihtsalt ei ole haridusminister ja ma kunagi ei hakka haridusministriks. Ma arvangi, et ei ole võimalik õpilas-
te jaoks niimoodi muuta, see muutuste tahe tuleb altpoolt. Mitte et minister läheb ja keerab midagi. Need uued 
mõtted peavad tulema alt üles, siis ma saan muuta. Midagi muuta mina küll ei saaks. Ja ka praeguses situatsioo-
nis või direktorina. Kui all ei ole nõudlust, siis ülevalt poolt pole ka mingit pakkumist. 
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Aadu Kukk: 
1. Ega täpselt ei tea, aga kui keskkool läbi oli, siis tahtsin minna natuke muusikat õppima ja 
juhtus nii, et pedagoogilises instituudis oli vastav eriala olemas ning sinna ma läksingi. 
2. Noh, läheb vaja üksjagu otsustusvõimet ja julgust teatud kohtades vahele astuda – ma mõtlen 
seda, et kui näen, et mõnele liiga tehakse, või näen, et kord kusagil parajalt käest ära on, siis ma 
lähen ja sekkun, kuigi see minu asi ei ole, aga ka see käib minu ametiülesannete juurde. 
3. Noh, kõigepealt on see, et õpetaja on üks loll ja saamatu inimene. Samuti arvamus, et õpetaja 
tunneb vaid oma ainet ega oska õpilastega üldse suhelda. Tegelikult need asjad ei ole nii... 
4. Tugev – kõigepealt see, kes oskab ennast kehtestada ainetunnis ning oskab end kehtestada ka 
väljaspool tundi, see aga ei tähenda seda, et ta sunnib peale, aga ta peab oskama õpilasi kaasa 

haarata. Tunnis peab ta loomulikult olema suur ainetundja ning väljaspool tundi lihtsalt olema üks inimene, kes 
saab kõigega hakkama, õigemini püüab saada. Kas ta alati saab, ma ei tea, aga enam-vähem peaks saama. 

5. (Ohkab.) Et me oleksime ÜKS KOOL. Meid on iga aastaga vähemaks jäänud, meil on kusagil natuke üle 
viiesaja õpilase. Et me hoiaksime oma kooli mainet, et me viiksime seda kõrgemale, kuna mõnes asjas on ta 
hakanud langema. Aga üldiselt on meil tublid lapsed. Peamiselt aga, et meil oleks oma kooli tunnetus ja me 
oleksime selle eest valmis ükskõik mida tegema. 

6. Mida muuta? Võib-olla teatud mõttes õpilaste koormust, sest ta on meil üpris üleküllastunud. Mõned õpilased 
muidugi lahendavad selle nii, et jätavad ise mõned asjad tegemata, aga 7-8 tundi päevas on ikkagi palju. 
Õpetajatele – no kõik me tahame, et oleks vähem tunde ja rohkem raha (naerab). Aga noh, raha võiks ju rohkem 
olla küll ja tunde võiks ka vähem olla, aga olukord on selline, nagu ta on. Eriti siin, meie kandis. No ja õpilaste 
elus – ega siin ei saa minister suurt midagi muuta, õpilaste elu saab muuta kohapeal, ega nemad ei saa meile 
kõike ette dikteerida ja see ei peagi niimoodi olema. Ei oska praegu enam midagi rohkem öelda.  
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Ühepäevaõpetaja räägib... 
 
Vestlusringis on: 
Direktori kt Marten Raidma 
Õppealajuhataja Kristel Uri 
Kehalise kasvatuse õpetajad Margus Sekk ja  Margus Pedius (õp Velba ja Kivil) 
Algklassiõpetajad Karin Sahar ja Diana Kivisild (õp Mall Kallaste ja Maarja Sootalu) 
Inglise keele õpetajad Magda Kopaladze ja Karolina Räitsak (õp Valgoja) 
 
1. Kuidas nautisite päeva õpetaja rollis? 
Marten: Meeldis, sai palju kohvi juua. 
Kristel: Meeldis. 
Margus S: Tänane päev oli eriti hea, sest mulle meeldib võimutseda, meeldib, kui teised 

mind kuulavad ja mulle kuuletuvad. 
Margus P: Mis ta s. t ikka on.  
Karin ja Diana: Alguses oli tore, aga lõpuks ikka väsisime natukene. 
Magda ja Karolina: Tegelt nautisime, aga 10. klass oli nats hull, pidime nad paar korda pai-

ka panema. Need roppused, mis nende suust kuulda sai...! Hmhm! 
. 
2. Millega Te siis ka tegelesite ? 
Marten: Käisin tunde valvamas. 
Kristel: Käisin vaatasin, kuidas õppetöö sujub. Lasksin Oliveril seletuskirja kirjutada, sest ta 

lubas õpilased tunnist varem ära. 
Margused: Noh, paar ringi soojendust, venitused ja jalgpall olid peamised. 
Karin: Tööõpetust tegime, siis ma lugesin raamatut ja lapsed püüdsid kedagi tegelastest joo-

nistada. 
Diana: Õppisime N-tähe kirjutamist ja lahendasime matemaatika-

ülesandeid. 
Magda ja Karolina: Tulime kooli, käisime teistes tundides, pesime 

nõusid. Enda tundides täitsime töövihikut ja küsisime sõnu. 
 
 
3. Kas tekkis mingeid probleeme? 
Marten ja Kristel: Ei! 
Margused: Üldiselt mitte. 
Karin: Ei tekkinud, lapsed olid toredad ja uudishimulikud. 
Daiana: Jah, kahjuks juhtus üks väike asi. Ühel lapsel hakkas kõht hirmsasti valutama, aga 

siis läks valu üle ja kõik oli endist viisi – ok. 
Magda ja Karolina: Kõik olid tublid, ainult tuusamist oli natuke liiga palju. 
 
4. Kas lapsed kuulasid sõna? 
Marten: Jah. 
Kristel: Kuulasid küll. Iga kord, kui ma klassi tulin, tõusid nad püsti. 
Margused: Noh, nii ja naa, leidus ka neid, kes ei tahtnud kuulata. 
Karin ja Diana: Jah. 
Magda ja Karolina: Üldiselt küll kuulasid, aga mõnelt tuli 100 sõna 

vastu. Nõudsid tähelepanu. 
 
5. Miks hakkasite just selle õpetaja asendajaks? 
Marten: Ei tea, lihtsalt pakuti. Ise küll initsiatiivi ei avaldanud. 
Kristel: Sest õppealajuhataja on mu lemmik. 
Margus S: Kõige lihtsam, ei pea eriti pingutama 
Margus P: Palk on hea. 
Karin ja Diana: Väikestega on kergem, nad on kuulekad ja head  
Magda ja Karolina: Sest tavaliselt õp Valgoja ei lase end asendada. Nüüd, kus see võimalus 
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„Paleepööret“  on meie koolis juba aastaid korraldatud. 
Ikka õpetajate päeva paiku ja ikka selleks, et nii 
õpetajad kui abituriendid oma  tavarollist välja 
saaksid. Olgem ausad, eks tunnevad ju ka ülejäänud 
õpilased end sellel päeval tiba vabamalt kui tavaliselt. 
Nii mõnigi abiturient leiab enda jaoks elukutse ja 
kindlasti on ka neid, kelles süveneb veendumus, et 
õpetaja amet on küll viimane, mida tema pidada 
tahaks. Vahva päev on see kindlasti kogu kooliperele. 
Sel aastal viidi õpetajad majast välja terviserajale. 
Sihtpunktiks Pannjärve ja põhitegevuseks kepikõnd. 
See aina populaarsust võitev spordiala tekitas elevust 
nii oma nime kui sisu tõttu. Algas kõik nii nagu ette 
nähtud. Instruktor õp Airit Vaitmaa näitas ette 
soojendusharjutused, õpetas kasutama abivahendeid ja 
leidma õiget sammu pikkust ning rütmi. Seejärel valiti 
oma hetkevormile sobiv distants ja mindigi rajale. 

Heas seltskonnas ja imeilusas päikeselises ilmas tundusid läbitud kilomeetrid häbematult lühikesed. Oli 
neidki, kes lisaks looduse värvidele nautisid ka koriluse arhailist võlu. 
Vabaõhuürituse lõpetas ühine piknik, kus kerge sügisgrill aitas kinnitada keha ja taastada kulutatud 
energiat. 
Suur tänu ettevõtmise korraldajatele ja kõigile neile, kes meie äraolekul „kodul“  silma peal hoidsid!!! 

Kaire Jõe 

õp Anne Oru selgi tab kol leegidele 
kõndimistarvikute eeliseid  

õp Saima Veesaar ja õp Eha Koppelmaa ootavad grillimise 
tipphetke. 

Õnnitlus 
 

Õnnitleme õpetaja Sirje Jõemaad 
vanaemaks saamise puhul. 

Toimetus: Olga Hodakovskaja, Kristina Kello, Ingrid Kirsipuu, Liina Lont. 
Küljendaja Jevgenia Radtšenko 
Fotod: Jevgenia Radtšenko, Kaire Jõe 
jarve.cool@jarve.edu.ee 
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